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13. fejezet
A bomlás évtizede (1982–1991)

13.1. Pártfőtitkárok váltásának sodrában:  
élelmiszerprogram és alkoholtilalom (1982–1985)

Az 1980-as évek elején a Szovjetunió – hatvan évvel a megalaku-
lása után – sok tekintetben továbbra is elmaradott ország volt. Bár a 11 
ötéves terv folyamán megteremtette ipari bázisát, és valóban világraszóló 
sikereket ért el az űrkutatásban és az űr meghódításában, a társadalmi fej-
lődés mégis megtorpant, és a válság jelei mutatkoztak. Különösen a me-
zőgazdaságban maradtak el a teljesítmények az előirányzott tervektől, a 
talaj termőképessége kimerült. Ahhoz, hogy az élelmiszerek árát alacso-
nyan tudják tartani, állandóan állami támogatásra volt szükség.1 A lakos-
ság élelmiszer-ellátása egyre nagyobb gondot okozott, a hatalmas szovjet 
birodalom élelmiszer-behozatalra szorult. 1982 májusában ennek hatására 
hirdették meg az élelmiszerprogramot. A propagandaszólamok már nem 
fedhették el az agrárszektor stagnálását, és Brezsnyev beszédében han-
goztatta is, hogy nem nőtt megfelelő mértékben a mezőgazdaság és az ag-
ráripari ágazat hatékonysága.2 Ennek okán vezették be az új agrárreformot, 
amely az Élelmiszerprogram nevet viselte, és az 1982-től 1990-ig terjedő 
időszakra határozta meg a mezőgazdaság és a hozzá kapcsolódó ágazatok 
fejlesztési feladatait (pl. élelmiszeripar, az ezek számára eszközöket gyár-
tó gép- és vegyipar, stb.).

A reform lényege az volt, hogy a mezőgazdaság és az élelmiszeripar 
egységes irányítására létrehozták az agráripari egyesületek tanácsait járási, 
megyei és köztársasági szinten, és ezeknek a tanácsoknak kellett ellenőriz-
niük, hogy a mezőgazdasági és élelmiszeripari beruházások határidőre el-
készüljenek. Kárpátalján 13 agráripari egyesülés jött létre.3 A tervben hang-
súlyozottan szerepelt a termelési folyamatok iparosítására való törekvés, 
illetve a háztáji gazdaságok korábbinál hathatósabb segítése.4

1 Mihail Heller – Alekszandr Nyekrics: Orosz történelem – A Szovjetunió története. II. kötet. Bu-
dapest 2003. 603.
2 20. századi egyetemes történelem. Szerk. Németh István. Budapest 2005. 376.
3 Oficinszkij Román: Gazdaságföldrajzi régiók és vezető mezőgazdasági ágazatok. In: Kárpátalja 
1919–2009 i. m. 285.
4 TASZSZ: A tanácsok fontos feladata. Vörös Zászló, 38. évf. 65. sz. 1. 1982. június 3. https://adtplus.
arcanum.hu/hu/view/VorosZaszloBeregiHirlap_1982_01/?query=V%C3%B6r%C3%B6s%20
Z%C3%A1szl%C3%B3%201982-06-03&pg=256&layout=s, letöltés 2020. márc. 17.
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A tervgazdálkodás azonban tervgazdálkodás maradt: az előirány-
zott élelmiszerprogram messzemenően meghaladta a gazdaság teljesítő-
képességét: a Beregszászi járásban például a gabonafélék terméshozamát 
öt év alatt hektáronként 39–40, 1990-ig pedig 42–43 mázsára kellett volna 
emelni. Hasonló volt a helyzet a burgonya- és szőlőtermesztést illetően. A 
termőföldek és a telepítvények leromlott állapota miatt lehetetlen volt tel-
jesíteni a kitűzött mennyiségeket.5

Látva a mezőgazdaság egyes ágazatainak kiemelkedő magyarorszá-
gi eredményeit, a tapasztalatcsere és az együttműködés jegyében bővültek 
a szovjet–magyar gazdasági kapcsolatok, amelyek a kárpátaljai települé-
seket is érintették. Ilyen volt például a baromfitenyésztés terén kiemelke-
dő teljesítményt elért Bábolnai Állami Gazdaság, amely nagymértékben 
járult hozzá az ungvári járási Koncházán, valamint a beregszászi járási Kí-
gyóson kialakított baromfitenyésztő telep létrehozásához. Hasonló együtt-
működés jött létre a nyíregyházi és a beregszászi konzervgyárak között, 
amelynek eredményeként olyan nagy kapacitású paradicsomfeldolgozó 
gépsort helyeztek üzembe Beregszászban, amellyel megoldották a járás 
paradicsomtermésének átvételét és feldolgozását.6

Brezsnyev nem sokkal az élelmiszerprogram meghirdetése után, 
1982. november 10-én meghalt, nehéz örökséget hagyva utódaira. A párt-
főtitkárok sorában Jurij Andropov következett. A volt KGB-főnök a gaz-
dasági problémák eredőjének a laza munkafegyelmet tartotta, ennélfogva a 
mindenre kiterjedő munkahelyi és közfegyelmet akarta megvalósítani. Az 
utcákra, boltokba, éttermekbe rendőröket állított, hogy igazoltassák az em-
bereket és ellenőrizzék, milyen jogon csavarognak vagy vásárolnak a szov-
jet állampolgárok munkaidőben. A munkafegyelem megsértői ellen külön-
böző intézkedéseket hoztak: fizetéscsökkentés, prémiummegvonás, utolsó 
helyre sorolás a lakásra várók közt.7 Annak érdekében, hogy az emberek ne 
munkaidőben intézzék ügyes-bajos dolgaikat, 1983-ban a Minisztertanács 
határozatot hozott a közszolgáltató intézmények munkarendjének megvál-
toztatásáról: például Beregszászban is ennek megfelelően úgy módosítot-
ták a közszolgáltató vállalatok munkarendjét, hogy azok munkaidőben és 
szabadnapokon is tudják fogadni az embereket.8 A munkahelyi fegyelem 
fokozására indított kampány néhány hónap alatt kifulladt: belátták, hogy a 
termékcsökkenés a legkevésbé a lógásokból következik.

5 Csanádi György: Sorsfordító évek sodrásában. Ungvár 2004. 275.
6 Uo. 276.
7 Heller, M. – Nyekrics, A.: A Szovjetunió i. m. 612.
8 Csanádi Gy.: Sorsfordító évek i. m. 278.
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1984 februárjában Andropov is meghalt, és a 73 éves, beteges 
Konsztantyin Csernyenko töltötte be a főtitkári posztot. A gazdasági prob-
lémákhoz nem értő főtitkár idején továbbra is gondok voltak az élelmi-
szer-ellátással, a termelés hatékonyságára buzdító, begyepesedett, üres 
propagandaszólamokkal pedig már rég nem lehetett számottevő ered-
ményeket elérni. A sors fintora, hogy a szovjet gazdaság, amely hiánnyal 
küszködve jött létre, hiányok és sorban állás közepette ért véget, aminek a 
jelei ekkor már erőteljesen megmutatkoztak.

1985 márciusában, Csernyenko halálát követően Mihail Gorbacsov 
került a főtitkári székbe. 1985. május 7-én, alig két hónappal megválasz-
tása után az új vezér első konkrét lépéseként meghozták Az italozás és 
az alkoholizmus leküzdését szolgáló intézkedésekről szóló határozatot. A 
Szovjetunió-szerte hatalmas méreteket öltő alkoholizmust a már jól meg-
szokott szovjet „határozati” módszerrel és a felülről jövő „akarattal” kí-
vánták visszaszorítani. Az alkoholt árusító üzletek számát csökkentették, 
betiltották az alkoholfogyasztást a nyilvános helyeken, több ismert alko-
holgyárat bezártak, lebontottak. Bort és pálinkát csak 14 óra után volt sza-
bad árusítani. Valamennyi propagandaeszközt az alkoholellenes kampány 
szolgálatába állítottak, tetemes mennyiségű cikk jelent meg az alkohol er-
kölcsi és egészségügyi romboló hatásáról, a lapokban egymást érték a le-
leplező vagy elborzasztó írások.

Az alkoholizmus megfékezésére indított harc folytán egyre-másra 
alakultak szakosított egészségügyi intézmények: a narkológiai gondozók. 
Ungváron például 1986-ban nyitotta meg kapuit a megyei narkológiai inté-
zet.9 A beregszászi kijózanító állomás is éjjel-nappal üzemelt, a „páciensek-
ről” pedig azonnal értesítették munkahelyeiket, ahol megvonták tőlük a pré-
miumokat, szanatóriumi beutalókat stb.10 Hajtóvadászat indult a házipálinka 
készítése ellen, elkobozták a pálinkafőzőket, a törvénysértőket komoly bün-
tetéssel sújtották. Ami visszavonhatatlan károkat okozott az alkoholellenes 
kampány során a vidék számára, az a pusztítás, amely a szőlőültetvényeket 
célozta meg. Kárpátalja egyik legrégebbi bortermelő vidéke az ungvári já-
rási Szerednye vidéke volt. A hírhedt gorbacsovi rendeletig 1200 hektáron 
termesztettek itt szőlőt, az alkoholtilalom után mindössze 256 hektár ül-

9 Magyar Tímea: Szenvedélyrabok a szakadék szélén. 20 éves a megyei narkológiai gondozó. 
Kárpáti Igaz Szó, 2. évf. 11–12. sz. 2006. január 26. https://adtplus.arcanum.hu/hu/view/Karpati-
IgazSzo_2006_01-03/?query=K%C3%A1rp%C3%A1ti%20Igaz%20Sz%C3%B3%20alkoholtila-
lom%201985&pg=90&layout=s, letöltés 2020. márc. 20.
10 Csanádi Gy.: Sorsfordító évek i. m. 285.
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tetvény maradt.11 A Beregszász környéki szőlőtermesztés is hanyatlásnak 
indult: nem telepítettek új szőlőtőkéket, a meglévő ültetvényeket pedig el-
hanyagolták. Tervbe vették, hogy a szőlőgazdaságokban a borszőlők terüle-
tét jelentősen, körülbelül 30%-kal csökkentik, helyette pedig csemegeszőlőt 
fognak termeszteni. Arra viszont senki nem gondolt, hogy a csemegeszőlő 
teljesen más bánásmódot igényel, könnyebben romlandó portéka, értékesí-
tésére évente legfeljebb két-három hónapon át van lehetőség, a termés hosz-
szabb ideig történő tárolásához szükséges hűtőházak nem álltak rendelke-
zésre, a csemegeszőlőből készült italokra pedig nem volt kereslet.12

A boltokban és a vendéglátó egységekben a vevőkör megtartása ér-
dekében nagyobb súlyt helyeztek az édességek és az üdítőitalok népsze-
rűsítésére, felújították az étkezdéket, cukrászdákat. Beregszászban többek 
között például a Namény eszpresszó felújítására is sor került, amely a Be-
regszászi Közétkeztetési Kombinát és a vásárosnaményi ÁFÉSZ közötti 
szocialista verseny szimbólumaként jött létre.13

Gorbacsov azt remélte, hogy mindezek az intézkedések majd hi-
hetetlenül megnövelik a tekintélyét, azonban a lakosság nagy részének a 
nemtetszését váltotta ki, a többség a kisemberek elleni támadásként élte 
meg, a főtitkárra pedig ráragasztották az „ásványvíztitkár” nevet. Mint a 
gorbacsovi reformokat általában, az alkoholellenes kampányt is elhamar-
kodottan, átgondolatlanul és előkészítetlenül hajtották végre. Az alkohol-
fogyasztás mértéke nem lett alacsonyabb, növekedett a korrupciós lehe-
tőségek száma, hiszen pult alól és az eredeti ár többszöröséért bármikor, 
bármilyen alkoholhoz hozzá lehetett jutni. A feketekereskedelem egyre na-
gyobb méreteket öltött. Mindez rendkívül negatívan hatott az állami költ-
ségvetésre, a közegészségügy pedig nem igazán javult. Végeredményben 
az egész program kudarcba fulladt. 1988. október 25-én az SZKP KB hatá-
rozatot hozott, amelyben utalt ugyan az alkoholellenes kampány eredmé-
nyeire, de megállapította: „radikális változást még nem sikerült elérnünk”. 
Ezután be is szüntették az alkoholellenes küzdelmet.14

11 Szabó Sándor: Dobó-pince: török ásta, csehül áll. Kárpáti Igaz Szó, 12. évf. 107–108. sz. 2016. 
július 28. https://adtplus.arcanum.hu/hu/view/KarpatiIgazSzo_2016_07/?query=K%C3%A1r-
p%C3%A1talja%20alkoholtilalom%201985&pg=106&layout=s, letöltés 2020. márc. 20.
12 Csanádi Gy.: Sorsfordító évek… i. m. 286.
13 Mester Magda: A számok mögött: Új munkastílus. Vörös Zászló, 42. évf. 105. sz. 1986. szep-
tember 2. https://adtplus.arcanum.hu/hu/view/VorosZaszloBeregiHirlap_1986_02/?query=V%C3 
%B6r%C3%B6s%20Z%C3%A1szl%C3%B3%20alkohol&pg=111&layout=s, letöltés 2020. ápr. 10.
14 Heller, M. – Nyekrics, A.: A Szovjetunió i. m. 630.
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Braun László, PhD (Szürte, 1971) – Az Ungvári Állami Egyetem 
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2009-ben magiszteri szintű oklevelet szerzett angol nyelv és irodalomból, 
majd 2010-ben elvégezte a II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola 
történelem szakát. Ezt követően az Eötvös Loránd Tudományegyetem 
Új- és Jelenkori Magyar Történelem Doktori Program miniszteri 
ösztöndíjas hallgatója. 2019-ben szerzett doktori (PhD) fokozatot 
történelemtudományok (19. századi magyar történelem) szakterületen. 
Jelenleg a II. RF KMF Történelem- és Társadalomtudományi Tanszékének 
docense, tanszékvezető-helyettese. Kutatási területe: a Munkácsi 
Görögkatolikus Egyházmegye 19. századi története, valamint a dualizmus 
korának (1867–1918) felekezeti és nemzetiségi viszonyai.

Orosz Ildikó, PhD (Nagydobrony, 1960) – Az Ungvári Állami Egyetemen 
szerzett MSc szintű oklevelet matematika szakon 1983-ban. 1981-től a 
Nagydobronyi Középiskola matematikatanára, 1990-től 1995-ig az iskola 
igazgatója. 2001-ben a Debreceni Egyetem Humán Tudományok Doktori 
Iskolájában szerzett doktori (PhD) fokozatot nevelésszociológia szakirányban. 
2013-ban a Volodimir Hnatyuk Ternopili Nemzeti Pedagógiai Egyetemen 
pedagógiai tudományok kandidátusa (CSc) fokozatot szerzett általános 
pedagógia és a pedagógiatörténet szakterületen. Jelenleg a II. Rákóczi 
Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola (II. RF KMF) és a Kárpátaljai Magyar 
Pedagógusszövetség elnöke, a II. RF KMF Pedagógia és Pszichológia 
Tanszékének docense. Kutatási területe a kisebbségi oktatás, az anyanyelvi/
anyanyelvű oktatás helyzete Kárpátalján a rendszerváltástól napjainkig.

Rácz Béla, PhD (Tiszaújlak, 1981) – A Kárpátaljai Magyar Tanárképző 
Főiskola (ma II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola) 
történelem és földrajz szakán szerzett Specialist oklevelet 2003-ban. Az 
ELTE Földtudományi Doktori Iskola Földtan-Geofizika Programjának 
elvégzése után 2014-ben szerzett doktori (PhD) fokozatot földtan 
szakterületen, archeometriai szakiránnyal. Jelenleg a II. Rákóczi 
Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola oktatási rektorhelyettese, továbbá 
a Történelem- és Társadalomtudományi Tanszék docense. Kutatási 
területe: archeometria, azon belül petroarcheológia: pattintott kőeszköz-
nyersanyagok vizsgálata, források, elterjedési területek, az emberi 
közösségek kulturális kapcsolatai az őskorban.

Suslik Ádám, PhD (Beregszász, 1986) – A II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai 
Magyar Főiskola történelem és földrajz szakán 2008-ban BA-oklevelet, 
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majd 2009-ben Specialist diplomát szerzett. 2017-ben Budapesten a 
Károli Gáspár Református Egyetem Történelemtudományi Doktori 
Iskola (Katonai- és politikai konfliktusok 1867–1945 között) programján 
belül doktori (PhD) fokozatot szerzett. Jelenleg a Magyar Nemzeti 
Levéltár Országos Levéltárának levéltárosa az 1945 előtti Kormányszervek 
Főosztályán. Kutatási területe: az első világháború és az azt követő rövid 
átmeneti időszak. A témakörön belül publikációi többsége egy adott régió 
(Északkelet-Magyarország), különös tekintettel Ung, Bereg, Ugocsa 
és Máramaros vármegyék gazdaság-, társadalom-, egyház-, valamint 
hadtörténete tárgykörében jelentek meg. A klasszikus hadtörténetírás 
mellett olyan témákat is érint, amelyek a hadműveleti területeken vagy a 
hátországban történt katonai visszaéléseket vizsgálják.

Szakál Imre, PhD (Bene, 1986) – A II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar 
Főiskolán szerzett történelem és földrajz szakos tanári oklevelet 2008-
ban. 2009-től a Debreceni Egyetem Történelmi és Néprajzi Doktori 
Iskolájának PhD-hallgatója, értekezését 2015-ben védte meg. 2013-
tól alma matere Történelem- és Társadalomtudományi Tanszékének 
tanársegéde, 2015-től docense. Kutatási érdeklődése Kárpátalja két 
világháború közötti történetére, a kisebbségtörténetre, Ukrajna történetére 
és az emlékezettörténetre terjed ki.

Szamborovszkyné Nagy Ibolya, PhD (Sárosoroszi, 1970) – Az Ungvári 
Állami Egyetem történelem szakán végzett 1992-ben mint történész, 
történelemtanár. Egy évtizedig általános és középiskolai tanárként 
dolgozott, majd az ELTE BTK Történelemtudományi Doktori Iskola 
Kelet-Európa XIX–XX. századi története oktatási programjának elvégzése 
után 2011-ben szerzett doktori (PhD) fokozatot a történelemtudományok 
(kelet-európai történelem) szakterületen. Jelenleg a II. Rákóczi Ferenc 
KMF Apáczai Csere János Könyvtárának igazgatója, ill. az intézmény 
Történelem- és Társadalomtudományi Tanszékének docense. Kutatási 
területe: a Szovjetunió társadalomtörténete 1945–1991 között (azon belül 
oktatáspolitika és az iskolai történelemtanítás története), valamint a kérdés 
kárpátaljai vonatkozásai, az iskolai történelemtankönyvek tartalmi és 
didaktikai kérdései, ezenkívül a szovjet egyházpolitika és a kárpátaljai 
reformátusok története a fent jelzett időszakban.

Szőlősi Nóra, PhD (Macsola, 1986) – A II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai 
Magyar Főiskola történelem, valamit angol nyelv és irodalom szakán 2008-
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ban szerzett BA-diplomát. Ezt követően az Ungvári Nemzeti Egyetem 
angol szakán kapott magiszteri képesítést 2009-ben. Ugyanezen év őszén 
nyert felvételt az ELTE BTK Történelemtudományi Doktori Iskola Új- 
és Jelenkori Magyar Történeti Tanszék doktori programjára, ahol 2012-
ben abszolvált. 2018-ban szerzett doktori (PhD) fokozatot. Kutatási 
területe: a revízió és Kárpátalja 1938–1944 között, továbbá Kárpátalja 
társadalma és gazdasága 1939–1944-ben a visszacsatolt Felvidékkel való 
összehasonlításban.

Váradi Natália, PhD (Beregszász, 1980) – A II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai 
Magyar Főiskola történelem, angol nyelv, világirodalom szakán szerzett 
Specialist oklevelet 2003-ban. Doktori (PhD) fokozatát a Debreceni Egyetem 
Történelmi és Néprajzi Doktori Iskolájában szerezte 2008-ban, 2012-ben 
a Nyíregyházi Főiskola közgazdász, gazdálkodási és menedzsment szakán 
szerzett BA-diplomát, majd 2013-ban történelemtudományokból kandidátusi 
fokozatot az Ukrán Tudományos Akadémia Történelmi Intézetében. 2020-ban 
a Károli Gáspár Református Egyetem Bölcsészet- és Társadalomtudományi 
Karán magyar mint idegen nyelv szakirányú pedagógus-továbbképzési 
szakon MA-diplomát szerzett. Jelenleg a II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai 
Magyar Főiskola Történelem- és Társadalomtudományi Tanszékének 
docense, a II. RF KMF Felnőttképzési Központjának vezetője, az ECL 
Nyelvvizsgaközpont vezetője, a „GENIUS” Jótékonysági Alapítvány 
igazgatója. Kutatási területe: Kárpátalja a Hruscsov-érában, kiemelten az 
1956-os forradalom kárpátaljai vonatkozásai.



Історія Закарпаття. Спадщина та виклики. Наукове видання (колектив-
на монографія) Закарпатського угорського інституту ім. Ференца Ракоці ІІ/ 
Редакційна колегія: Василь Брензович (голова редакційної колегії), Юрій 
Чотарі (головний редактор), Мелінда Орбан, Олександр Добош (відпові-
дальні редактори), Ібоя Самборовскі-Нодь, Імре Сакал та Ласло Браун (чле-
ни редакційної колегії). Автори: Адальберт Рац, Адам Шушлік, Борнобаш 
Кейс, Єлизавета Молнар Д., Ібоя Самборовскі-Нодь, Ільдіко Орос, Імре 
Сакал, Іштван Часар, Кароліна Дорчі, Корнелія Гіреш-Ласлов, Ласло Браун, 
Наталія Вароді, Нора Севлеші, Олександр Добош, Стефан Молнар Д., Федір 
Молнар, Юрій Данч та Юрій Чотарі. Берегове–Ужгород: ЗУІ ім. Ф.Ракоці ІІ 
– ТОВ «РІК-У», 2021. – 788 с. (угорською мовою)

ISBN 978-617-8046-21-7

У виданні представлено історію сучасного Закарпаття від найдавніших часів до сьогодення. 
Колективна монографія має узагальнюючий характер, автори висвітлили теми, які вважали 
найважливішими. Рекомендуємо усім, хто хоче більше дізнатися про багатогранне минуле й 
сучасне краю.

УДК 94(477.87)(082)

К 22



Наукове видання

ІСТОРІЯ ЗАКАРПАТТЯ 
СПАДЩИНА ТА ВИКЛИКИ

Колективна монографія
2021 р.

Рекомендовано до друку рішенням Вченої ради Закарпатського угорського інституту 
ім. Ф.Ракоці ІІ (протокол №9 від 30.09.2021)

Підготовлено кафедрою історії та суспільних дисциплін спільно з Науково-дослідним центром 
ім. Тіводора Легоцькі і Видавничим відділом ЗУІ ім. Ф.Ракоці ІІ

Редакційна колегія:
Голова редакційної колегії: Василь Брензович, канд. іст. наук

Головний редактор: Юрій Чотарі, канд. іст. наук
Відповідальні редактори: Мелінда Орбан та Олександр Добош

Члени редакційної колегії: Ібоя Самборовскі-Нодь, канд. іст. наук, 
Імре Сакал, докт. філософії у галузі іст. наук та Ласло Браун, докт. філософії у галузі іст. наук

Рецензенти:
Адам Новак, докт. філософії у галузі іст. наук (Дебреценський університет, Дебрецен) – розділ 3
Аттіла Шімон, габ. докт. у галузі іст. наук (Університет імені Яноша Шеє, Комарно; Науково- дослідний 
інс титут національних меншин «Форум», Шаморін) – розділ 7
Вікторія Ференц, докт. філософії у галузі філол. наук (Науково-дослідний інститут національної політики, 
Будапешт) – розділ 16
Іван Мандрик, докт. іст. наук, проф. (ЗУІ ім. Ф.Ракоці ІІ, Берегове) – розділ 5
Іштван Мароші (грек.-кат. священник, Греко-католицький центр ім. Елемира Ортутая, Берегове) – розділ 10-13
Іштван Цігань, канд. іст. наук (Інститут та Музей військової історії, Будапешт) – розділ 4
Йосип Молнар, канд. геогр. наук (ЗУІ ім. Ф.Ракоці ІІ, Берегове) – розділ 1
Левенте Пюшкі, габ. докт. у галузі іст. наук, проф. (Дебреценський університет, Дебрецен) – розділ 8-9
Марія Палашік, габ. докт. у галузі іст. наук (Історичний архів державної безпеки Угорщини, Будапешт) – розділ 11
Моніка Баєр-Шіпош, докт. філософії у галузі політ. наук (Пейчський університет, Пейч) – розділ 15
Пийтер Пал Товт, докт. соц. наук (Науково- дослідний інститут демографії, Центральне статистичне управ-
ління Угорщини, Будапешт) – розділ 16
Пийтер Форішек, габ. докт. у галузі іст. наук (Дебреценський університет, Дебрецен) – розділ 2
Тібор Балла, габ. докт. у галузі військ. наук, проф. (Національний університет державної служби, Будапешт) – розділ 6
Тібор Валух, габ. докт. у галузі іст. наук (Університет імені Кароля Естергазі, Егер) – розділ 10, 12-13
Ференц Гідас, OFM (Ordo Fratrum Minorum) – розділ 10-13
Ференц Радванскі, докт. філософії у галузі теол. наук (pеформатський священник, Релігійна громада рефор-
матської церкви с.Косонь ) – розділ 10-13
Шандор Мілован (почесний голова Товариства угорської культури Закарпаття, Виноградів) – розділ 14

Технічне редагування та верстка: Мелінда Орбан
Коректура: Едіна Шін, Марта Гнатик-Рішко

Дизайн обкладинки: Ласло Веждел
УДК: Бібліотечно-інформаційний центр “Опацої Чере Янош” при ЗУІ ім. Ф.Ракоці ІІ

Відповідальний за випуск: Олександр Добош (начальник Видавничого відділу ЗУІ ім. Ф.Ракоці ІІ)
За зміст колективної монографії відповідальність несуть автори

Видання здійснене за підтримки Фонду національної співпраці, Офісу прем’єр-міністра Угорщини, 
ЗАТ «Благодійний фонд ім. Габора Бетлена» та за сприяння Спілки «За майбутнє реформатської 

громади Ніртеті» і Благодійного фонду За Закарпатський угорський інститут
Видавництво: Закарпатський угорський інститут ім. Ференца Ракоці II (адреса: пл. Кошута 6, м. Бере-
гове, 90 202. Eлектронна пошта: foiskola@kmf.uz.ua) Статут «Закарпатського угорського інституту ім. 
Ференца Ракоці II» (Затверджено протоколом загальних зборів Благодійного фонду За ЗУІ, протокол №1 від 
09.12.2019р., прийнято Загальними зборами ЗУІ ім. Ф.Ракоці ІІ, протокол №2 від 11.11.2019р., зареєстровано 
Центром надання адміністративних послуг Берегівської міської ради, 12.12.2019р.) та ТОВ «РІК-У» (адреса: 
вул. Гагаріна 36, м. Ужгород, 88 000.  Eлектронна пошта: print@rik.com.ua) Свідоцтво про внесення суб’єкта 
видавничої справи до Державного реєстру видавців, виготівників і розповсюджувачів видавничої продукції 
Серія ДК 5040 від 21 січня 2016 року
Поліграфічні послуги: ТОВ «РІК-У»

Підписано до друку 25.10.2021. Шрифт «Times New Roman». 
Папір офсетний, щільністю 80 г/м². Друк офсетний. Ум. друк. арк. 64,0. 

Формат 70х100/16. Замовл. №2772. Тираж 1400.


